
 

 

Aeroporto de Fortaleza 
Diretoria de Emergência e Segurança 

 
 

 

Data da reunião: 27/09/2022 Horário: 14:00 

Local: Microsoft TEAMS 

 
Objetivo: 

Reunir em um fórum as tratativas de Gerenciamento de Ruído Aeronáutico e Gerenciamento do Risco da Fauna 

estabelecidas pela Agência Nacional da Aviação Civil (ANAC) e pelo Plano Básico de Zona de Proteção de 

Aeródromo constituído pelo Departamento de Controle do Espaço Aéreo (DECEA), interagindo nas esferas 

municipais, estadual e federal, bem como com as autoridades responsáveis pela segurança da aviação civil. 

 
Participantes: 

 NOME / NAME EMPRESA / 

COMPANY 

1. Alan Advincula Veras FRAPORT 

2. Alyne Cristina Martins Sampaio DTCEA-FZ 

3. Antonio Almir de Sousa FRAPORT 

4. Antonio Witalo Santos Assunção PF 

5. Carlos Schmid Gonçalves FRAPORT 

6. Cintia Batista de Sousa Porto Ribeiro FRAPORT 

7. Denis Eduardo Fedrizzi Moreira FRAPORT 

8. Diorgenes Peixoto Pereira FRAPORT 

9. Erich Uchoa Ribeiro Lobo ACFOR 

10. Eunice Loiola ACFOR 

11. Francisco Alessandro Santos Barbosa FRAPORT 

12. Gabrielle Herculano Wanderley FRAPORT 

13. Gouveia Neto AGEFIS 

14. Henrique Garcia IMAC 

15. Ianna Mara de Queiroz Barrozo FRAPORT 

16. Leilane Chaves IMAC - Caucaia 

17. Leonardo Guedes da Silva FRAPORT 

18. Lindon Johny Magalhães Araujo DTCEA-FZ 

19. Manoel Soares Batista FRAPORT 

20. Marcela Napoleão SEPLAM 

21. Pablo Vargas Silva FRAPORT 

22. Paulo Cunha Ferreira Bringel FRAPORT 

23. Paulo Marcelo de Lima Accioly ANVISA 

24. Priscilla Mesquita Matos FRAPORT 

25. Raniele Ferreira de Lima ANVISA 

26. Raquel Vieira de Souza FRAPORT 

ATA – 3ª Reunião da Comissão de Gerenciamento do Ruído 
Aeronáutico (CGRA), em conjunto com a Reunião do Grupo 

Entorno do Aeródromo (GEA) 2022 



27. Regina Celia de Oliveira Nascimento FRAPORT 

28. Roberto Cavalcante SEMACE 

29. Robson IMAC - Caucaia 

30. Sebastião Carneiro AMMA - Eusébio 

31. Tadeu Rocha Pontes Filho IBAMA 

32. Thais Callou Holanda AGEFIS 

33. Ubirajara Furtado Braga DTCEA-FZ 

34. Valmidênio Barros Pinto DTCEA-FZ 

35. Wallason Farias de Sousa SEMAM – Itaitinga 

36. Welteson BPMA 

 
 

Abertura: 

Carlos Schmid, diretor de Emergência e Segurança, iniciou a reunião dando as boas-vindas a todos os presentes. 

Fez uma breve apresentação da Fraport Brasil, com histórico; missão; visão e valores. Citou a importancia da 

reunião e as relações com as prefeituras e órgãos relacionados aos temas. Em relação ao assunto Ruído 

Aeronáutico convidou a Priscilla Matos, gerente de Sutentabilidade e Meio Ambiente para abordar o assunto  na 

3ª Reunião do Grupo do Entorno do Aeródromo (GEA). 

 

 

 

 

 

 

Assuntos discutidos sobre o ruído aeronáutico: 

Priscilla Matos, gerente de Sustentabilidade e Meio Ambiente, iniciou fazendo uma contextualização visando 

entender a necessidade de medir os níveis de ruído, não só para atender as normas, especialmente à RBAC 161, 

mas estabelecer quais curvas de ruído e quais frequências a concessionária aeroportuária deve cumprir. Informou 

que o o responsável da CGRA no Aeroporto de Fortaleza é o Sr. Antonio Almir, caso as pessoas precisem acessar 

os dados e obter maiores informações a Fraport estará disponível. Disse que não basta somente cumprir às 

legislações mas manter a correlação de parcerias entre os órgãos estadual, municipais e ANAC. Devemos buscar 

soluções entre os órgãos públicos para manter a correta compatibilidade do uso e ocupação do solo conforme 

orientação das curvas de ruído do aeroporto, portanto, espera-se não haver impactos da operacionalidade do 

movimento das aeronaves. Informou que a CGRA do SBFZ faz parte do GEA, que a CGRA reune e avalia os tipos 

de ruído, verifica se estes dados estão em compatibilidade com o uso e ocupação do solo, faz a atualização do 

PEZR de acordo com as reclamações e frequências observadas nos monitoramentos semestrais, que recebe e 

avalia as manifestações da sociedade. Mostrou que há os canais de comunicação: E-mail: ouvidoriafor@fraport-

brasil.com e o  Site https://fraport.omd.com.br/fraport/externo/cadastro.do?tipoCanal=1. Como ações a cada 6 

meses (abril e outubro) a empresa ACOEM faz o monitoramento dos níveis de ruído em 5 pontos pré-estabelecidos 

de acordo com as principais rotas, que em 2022 os 5 pontos monitorados tiveram medições conforme o Plano de 

Zoneamento de Ruído (PZR), ou seja, todos os pontos monitorados apresentaram medições em conformidade 

com o uso e ocupação do solo. Que a Fraport permanecerá realizando as medições para avaliar a compatibilidade 

com as normas. Citou ainda, que em 2022 não houve nenhum tipo de reclamação nos canais corporativos e na 

mídia. 

Sugestões e dúvidas: 

Não houve sugestões ou dúvidas na reunião. 

 

Encerramento: 

Priscilla Matos, agradeceu a participação e se colocou a disposição para esclarecimentos. 
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